Kod ucznia ……………………                                                                                       Ilość zdobytych punktów …………
KONKURS PRZEDMIOTOWY Z PRZYRODY
dla uczniów szkół podstawowych województwa lubuskiego

3 stycznia 2013 r. – zawody II stopnia (rejonowe)

Drogi Uczniu,

przed Tobą test składający się z 40 zadań. Na ich rozwiązanie przeznaczono 60 minut. 
Powodzenia!
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W zadaniach nr 1 – 30  podane są 4 odpowiedzi, ale tylko jedna jest poprawna. Wybierz ją i obwiedź kółkiem. Jeżeli się pomylisz, błędną odpowiedź przekreśl i zaznacz kółkiem poprawną. Za każde dobrze rozwiązane zadanie otrzymasz 1 punkt.
Zadanie 1.

Ziemia krąży dookoła Słońca na skutek wzajemnego oddziaływania między tymi ciałami.
Oddziaływania te nazywamy:

A. sprężystymi.         B. grawitacyjnymi.         C. magnetycznymi.         D. elektrostatycznymi.

Zadanie 2.
Dlaczego człowiek mógłby skakać na Księżycu wyżej niż na Ziemi?
A. Ciężar człowieka jest tam mniejszy.

B. Masa człowieka jest tam mniejsza.
C. Ciężar człowieka jest tam większy.

D. Nie działa tam siła grawitacji.

Zadanie 3.
Skutkiem działania siły nie jest zjawisko:

A. stale zmieniającej się prędkości samochodu.

B. ruchu liści pod wpływem wiatru.

C. parowania wody ze stawu.
D. zatrzymania się roweru.

Zadanie 4.
	Substancja
	Temperatura topnienia

(krzepnięcia)
	Temperatura wrzenia
(skraplania)

	gliceryna
	- 20 ºC
	290 ºC

	rtęć
	- 39 ºC
	357 ºC

	woda
	0 ºC
	100 ºC


Na podstawie danych z powyższej tabeli można stwierdzić, że gliceryna, rtęć i woda 
w temperaturze minus 35 ºC znajdują się odpowiednio w stanach:

A. stałym, ciekłym, stałym.                                                         B. stałym, stałym, stałym.

C. gazowym, stałym, ciekłym.                                                     D. stałym, ciekłym, gazowym.
Zadanie 5.

Rozprzestrzenianie się tlenu w powietrzu atmosferycznym jest przykładem zjawiska:
A. rozpuszczania się.                  B. parowania.                  C. skraplania.                   D. dyfuzji.

Zadanie 6.
W warunkach normalnych największe siły oddziaływania występują między cząsteczkami:

A. stali.                         B. dwutlenku węgla.                          C. azotu.                         D. wody.

Zadanie 7.
Do której z dwóch identycznych szklanek widocznych na poniższych rysunkach nalano więcej soku?
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A. Do obu tyle samo.             B. To zależy od gatunku soku.              C. Do II.             D. Do I.

Zadanie 8.
Jakie zjawisko przedstawia rysunek II z zadania 7.?
A. odbicia światła                                                                                     B. załamania światła          

C. rozszczepienia światła                                                                          D. powstawania cienia
Zadanie 9.
Przykładem substancji jest:

A. kropla oleju.                   B. woda.                   C. szklanka.                    D. miedziany drucik.
Zadanie 10.
Na podstawie poniższej tabeli odpowiedz, które cechy można przypisać kredzie do pisania na tablicy?
	nr
	Cechy
	nr
	Cechy

	1.
	ściśliwość
	6.
	określony kształt 

	2.
	kruchość
	7.
	stała objętość

	3.
	plastyczność
	8.
	stały stan skupienia

	4.
	sprężystość
	9.
	ciekły stan skupienia

	5.
	rozprężliwość
	10.
	gazowy stan skupienia


A. 1, 2, 7, 9.                        B. 3, 5, 6, 10.                       C. 2, 6, 7, 8.                       D. 3, 4, 5, 9.
Zadanie 11.
Które z poniższych zdań zawiera błędną informację?
A. Ciało stałe można otrzymać z roztworu w wyniku krystalizacji.

B. Roztwór otrzymuje się przez odparowanie rozpuszczalnika.

C. Rozpuszczalnik po zmieszaniu z ciałem stałym, inną cieczą lub gazem tworzy roztwór.
D. Roztwór jest mieszaniną rozpuszczalnika i substancji rozpuszczonej.
Zadanie 12.
Poniższy piktogram wskazuje na zagrożenia związane z użyciem substancji lub mieszaniny:
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A. łatwopalnej.                  B. szkodliwej.                  C. wybuchowej.                  D. toksycznej.

Zadanie 13.

Trzy gumowe baloniki napełniono taką samą objętością gazów: pierwszy balonik helem, drugi dwutlenkiem węgla, trzeci zaś powietrzem. Następnie wszystkie puszczono swobodnie. Korzystając z poniższej tabeli, określ, co się stało z tymi balonikami?

	Substancja
	Gęstość
w g/dm3

	hel
	0,164

	dwutlenek węgla
	1,811

	powietrze
	1,185


A. Wszystkie uniosły się wysoko.

B. Dwa uniosły się wysoko, a jeden pozostał przy ziemi.

C. Jeden uniósł się wysoko, a dwa pozostały przy ziemi.

D. Wszystkie pozostały przy ziemi.
Zadanie 14.

Nie potrafię zachować się bezpiecznie, gdy podczas burzy:

A. rezygnuję z kąpieli w jeziorze.

B. wysiadam z samochodu.

C. zamykam otwarte okna.

D. wyłączam telefon komórkowy.

Zadanie 15.

Wilgotność powietrza mierzymy w:

A. mm.                                       B. hPa.                                  C. %.                                 D. m/s.

Zadanie 16.

Jaką temperaturę będzie wskazywał termometr w punkcie A? 
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A. 35,9 ºC                             B. 35 ºC                             C. 35,8 ºC                            D. 36,1 ºC  

Zadanie 17.
Do wewnętrznych procesów kształtujących powierzchnię Ziemi nie zalicza się:       

A. działania lodowca.                                                                         B. trzęsień ziemi.                      

C. zjawisk wulkanicznych.                                                                 D. ruchów górotwórczych.   

Zadanie 18.
Żłobienie, rozmywanie, niszczenie powierzchni  ziemi przez wiatr, wody czy lodowce to:
A. erozja.                       B. dorzecze.                      C. krasowienie.                     D. akumulacja.
Zadanie 19.
Wskaż określenie szerokości geograficznej punktu A.


A. wschodnia                     B. południowa                     C. zachodnia                     D. północna

Zadanie 20.

Sahara to pustynia w:

A  Azji.                     B. Ameryce Południowej.                  C. Australii.                     D. Afryce.
Zadanie 21.

Które zdanie prawidłowo określa położenie Polski?
A. Południowa granica państwa przebiega wzdłuż Odry.

B. Od północnego wschodu graniczy ze Słowacją.
C. Położona jest w strefie śródziemnomorskiej.
D. Leży w centralnej Europie.
Zadanie 22.

Obecnie liczba ludności Polski wynosi około:

A. 38 milionów.                B. 28 milionów.               C. 57 milionów.               D. 45 milionów.
Zadanie 23.
Formą ochrony przyrody, zgodnie z obowiązującym w Polsce prawem, nie jest:

A. nadleśnictwo.         B. park narodowy.         C. pomnik przyrody.       D. park krajobrazowy.
Zadanie 24.
Na mapie hipsometrycznej pewna miejscowość zaznaczona jest na barwie żółtej. Na jakiej wysokości leży ta miejscowość?

A. powyżej 500 m n.p.m.


                                   B. 300 – 500 m n.p.m.

C. 0 – 300 m n.p.m.                                                                          D. poniżej poziomu morza
Zadanie 25.
Na podstawie poniższej mapy Polski odpowiedz, w jakim kierunku od miejsca oznaczonego cyfrą 4 znajduje się miejsce oznaczone cyfrą 1?
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A. NE                                    B. SW                                     C. NW                                   D. SE

Zadanie 26.

Cyfrą 5 na powyższej mapie oznaczono:
A. Kielce.                          B. Lublin.                          C. Rzeszów.                         D. Białystok.
Zadanie 27.
Którą krainę geograficzną Polski można opisać w następujący sposób?
Płaska równina w kształcie trójkąta. Jest dziełem rzeki, która zasypała dawną, płytką zatokę morską swoimi osadami. Ważna kraina rolnicza.

A. Nizinę Mazowiecką            B. Polesie              C. Żuławy Wiślane              D. Nizinę Śląską
Zadanie 28.

Korzystając z poniższego rysunku poziomicowego, odpowiedz, na jakiej wysokości bezwzględnej znajduje się punkt B?


A. 300 m n.p.m.               B. 400 m n.p.m.                C. 450 m n.p.m.                D. 500 m n.p.m.
Zadanie 29.
Który zestaw zawiera prawidłowe nazwy roślin przedstawionych na poniższych rysunkach?
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A. I – buk, II – dąb                                                                       B. I – klon, II – kasztanowiec

C. I – dąb, II – kasztanowiec                                                        D. I – klon, II – buk 
Zadanie 30.

Przykładem pasożytnictwa jest zależność występująca pomiędzy:
A. hubą a świerkiem.                                                                             B. pszczołą a koniczyną.
C. wilkiem a sarną.                                                                                D. pszenicą a makiem.
Uzupełnij tabelkę, wpisując w odpowiednie miejsca słowo Prawda lub Fałsz.
Jeżeli się pomylisz, błędną odpowiedź przekreśl i obok napisz poprawną. Za każde dobrze rozwiązane zadanie otrzymasz 1 punkt.
	nr

zad.
	informacja
	Prawda / Fałsz

	31.
	Świnką można zarazić się od zwierząt.

	

	32.
	Niedobór witaminy C może powodować częste przeziębienia.

	

	33.
	Do budowy zębów potrzebne są wapń i fosfor.

	

	34.
	W żołądku odbywa się wchłanianie pokarmu do krwi.

	

	35.
	Tchawica jest miejscem powstawania głosu.

	

	36.
	Nerki filtrują mocz.

	

	37.
	W żyłach płynie krew z komórek ciała do serca.

	

	38.
	Narząd równowagi znajduje się w uchu.

	

	39.
	Oparzone miejsca na skórze należy natychmiast posmarować masłem lub olejem.
	

	40.
	Cukry są podstawowym składnikiem budującym komórki ciała.
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